История пионерской дружины МОУ Тихменевской СОШ имени Героя Советского Союза З.А. Космодемьянской

Пионерская дружина была создана в 1971 году. Состояла из отрядов:

отряд имени Павлика Морозова,

отряд имени Олега Кошевого,

отряд имени Вали Котика,

отряд имени В. Комарова,

отряд имени Володи Дубинина,

отряд имени Л. Михеенко, 

отряд имени Ю.А. Гагарина.
Жизнь пионерских отрядов протекала по Законам юных пионеров. 

                      Законы пионеров Советского Союза
Пионер — юный строитель коммунизма — трудится и учится для блага Родины, готовится стать ее защитником.
Пионер — активный борец за мир, друг пионерам и детям трудящихся всех стран.
Пионер равняется на коммунистов, готовится стать комсомольцем, ведет за собой октябрят.
Пионер дорожит честью своей организации, своими делами и поступками укрепляет ее авторитет.
Пионер — надежный товарищ, уважает старших, заботится о младших, всегда поступает по совести.
Пионер имеет право: избирать и быть избранным в органы пионерского самоуправления; обсуждать на пионерских сборах, слетах, сборах советов отрядов и дружин, в печати работу пионерской организации, критиковать недостатки, вносить предложения в любой совет пионерской организации, вплоть до Центрального Совета ВПО имени В. И. Ленина; просить рекомендацию совета дружины для вступления в ряды ВЛКСМ.
                          Порядок приема в пионерскую организацию
В пионерскую организацию принимаются школьники в возрасте от 9 до 14 лет.
Прием осуществляется индивидуально, открытым голосованием на сборе пионерского отряда или дружины (если она не делится на отряды), действующих в общеобразовательной школе и школе-интернате.
Вступивший в пионерскую организацию на пионерской линейке дает Торжественное обещание пионера Советского Союза. Коммунист, комсомолец или старший пионер вручает ему красный пионерский галстук и пионерский значок.

Торжественное обещание пионера Советского Союза

«Я, (фамилия, имя), вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю: горячо любить и беречь свою Родину, жить, как

завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия, как требуют Законы пионеров Советского Союза».

                                Поощрения и взыскания
Пионеры, звенья, отряды, дружины, отличившиеся в учебе и общественно полезных делах, могут быть сфотографированы у развернутого Красного знамени дружины, награждены почетными грамотами комитетов комсомола и советов пионерской организации, занесены в книгу Почета ЦК ВЛКСМ, в книги Почета Всесоюзной, республиканских, краевых, областных, городских пионерских организаций.
Пионеры, активно участвующие в жизни пионерской организации, награждаются значком Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина «За активную работу».
К членам организации, нарушившим Законы пионеров Советского Союза, применяются меры наказания: обсуждение на сборе звена, отряда, совета дружины;
замечание; предупреждение об исключении;
как крайняя мера — исключение из пионерской организации.
Вопрос об исключении пионера из организации решается на сборе отряда. Решение об исключении из организации считается принятым, если за него проголосовало не менее двух третей пионеров, присутствующих на сборе, и приобретает силу после утверждения на совете пионерской дружины.
Первый Гимн пионеров - «Взвейтесь кострами, синие ночи..." 

Музыка: С. Дешкин, Слова: А. Жаров 

Взвейтесь кострами, синие ночи, 
Мы Пионеры - дети рабочих! 
Близится время светлых годов, 
Клич пионеров - всегда будь готов! 

Радостным шагом с песней веселой 
Мы выступаем за Комсомолом 
Близится время светлых годов, 
Клич пионеров - всегда будь готов! 

Мы поднимаем красное знамя, 
Дети рабочих - смело за нами! 
Близится время светлых годов, 
Клич пионеров - всегда будь готов! 

Взвейтесь кострами, синие ночи, 
Мы Пионеры - дети рабочих! 
Близится время светлых годов, 
Клич пионеров - всегда будь готов 
Пионерские символы, атрибуты и ритуалы - важнейшая часть пионерских традиций. Они помогают пионерам жить и действовать в организации, становиться настоящими пионерами.

Пионерское знамя - главный коллективный символ пионерской организации, символ чести и сплоченности пионеров, их верности пионерским традициям, идеям Пионерства.Пионерское знамя красного цвета.

Пионерский флаг - символ чести и сплоченности пионеров, он является знаком принадлежности пионеров к конкретному отряду. 

Пионерский галстук - символ принадлежности к организации.
Пионерский галстук представляет собой треугольную косынку красного цвета. Пионерский галстук завязывается специальным пионерским узлом.
Пионерский значок - символ, подчеркивающий принадлежность к пионерской организации. Вручается вместе с галстуком при приеме в организацию. Пионер носит значок на левой стороне груди. Пионерский значок ВООПО имеет круглую форму и выглядит следующим образом: на голубом фоне открытая книга, пятиконечная звезда со словами девиза "Всегда готов", три языка пламени, по краю значка расположены слова пионерского призыва "К борьбе за Родину, Добро и Справедливость будь готов!".

Пионерский салют - пионерский салют - пионерское приветствие, символ пионерской готовности к активному творческому действию.
Салютируя, пионер поднимает над головой правую руку с прямой кистью и плотно сжатыми пальцами (сжатые пальцы несколько выше головы) - это символизирует единство нашей организации. 

Пионерские атрибуты - это предметы, которые говорят о принадлежности к организации, являются внешним признаком.
Атрибуты: горн, барабан, пионерский значок, знаки различия.
Пионерский горн и барабан - музыкальные инструменты, традиционно сопровождающие пионеров в их деятельности и "озвучивающие" пионерские дела.
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