В помощь учителю: метод проектов
Викторова З.С.- зам. дир. по УВР МОУ Тихменевской СОШ
ПРОЕКТ – план, замысел, прообраз некоего объекта или вида деятельности.

Цель проектного обучения: 

· Способствовать повышению личной уверенности у каждого участника проекта.

· Развить у обучающихся коммуникативные способности, умение сотрудничать.

· Обеспечить механизм развития критического мышления ребёнка, умение искать путь решения проблемы. 

· Развивать у обучающихся исследовательские умения (выявление проблем, сбор информации), наблюдение, умение строить гипотезы, обобщать, развивать аналитическое мышление. 
Шесть «П» проекта:
· проблема

· проектирование (планирование)

· поиск 

информации

· продукт

· презентация 

· портфолио
Этапы проекта: 

· выбор темы и задачи проекта;

· выдвижение первоначальных идей;

· выбор лучшей идеи;

· планирование проектной деятельности;

· непосредственная реализация проекта;

· оценка и самооценка проекта;

· презентация проекта.

Классификация проектов:

 по доминирующей деятельности
- Практико-ориентированный проект нацелен на решение социальных задач, отражающих интересы участников проекта или внешнего заказчика. Эти проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности его участников, который может быть использован в жизни класса, школы, микрорайона, города, государства. Форма конечного продукта при этом разнообразна - от учебного пособия для кабинета физики до пакета рекомендаций по восстановлению экономики России. Ценность проекта заключается в реальности использования продукта на практике и его способности решить заданную проблему.

- Информационный проект направлен на сбор информации о каком-либо объекте или явлении с целью анализа, обобщения и представления информации для широкой аудитории. Такие проекты требуют хорошо продуманной структуры и возможности ее коррекции по ходу работы. Выходом проекта часто является публикация в СМИ, в т. ч. в сети Интернет. 

- Творческий проект предполагает максимально свободный и нетрадиционный подход к его выполнению и презентации результатов. Это могут быть альманахи, театрализации, спортивные игры, произведения изобразительного или декоративно-прикладного искусства, видеофильмы и т.п. 

- Ролевой проект. Разработка и реализация такого проекта наиболее сложна. Участвуя в нем, проектанты берут себе роли литературных или исторических персонажей, выдуманных героев с целью воссоздания различных социальных или деловых отношений через игровые ситуации. Результат проекта остается открытым до самого окончания. Чем завершится судебное заседание? Будет ли разрешен конфликт и заключен договор? 

- Исследовательский проект по структуре напоминает научное исследование. Он включает в себя обоснование актуальности выбранной темы, постановку задачи исследования, обязательное выдвижение гипотезы с последующей ее проверкой, обсуждение и анализ полученных результатов. При выполнении проекта должны использоваться методы современной науки: лабораторный эксперимент, моделирование, социологический опрос и др. 

По количеству участников
    персональные                      групповые
По характеру контактов
Внутриклассный,внутришкольный,      районный,     региональный,     международный 
По предметно-содержательной области
монопроекты (в рамках одного предмета),межпредметные(затрагивающие   2 – 3 предмета)

По продолжительности выполнения
мини-проект  (1 урок или часть урока,   краткосрочный  (4-6 ур),  среднесрочный (от недели до 1,5 месяца), долгосрочный (от месяца до нескольких месяцев)
Алгоритм выбора типологии проекта

Основополагающий вопрос
· интересен для большинства учащихся
· мотивирует обучение
· учитывает возрастные особенности
· лаконичен, эмоционален, легко запоминаем
· не имеет однозначного ответа
· не содержит специальной терминологии
· не может быть риторическим
· вопросительное предложение (зачем, что, как, когда, где, почему)
Весь проект  есть расширенный ответ на основополагающий вопрос
Проблемные вопросы:
· Привязаны к конкретной учебной теме или объекту исследования
· Поддерживают и обеспечивают ответ на основополагающий вопрос
	Тема проекта
	Основополагающий вопрос
	Проблемные вопросы

	Русские земли и княжества XII-середины
	Раздробленность государства помогает или мешает его развитию?
	-Почему Киевская Русь начала распадаться на самостоятельные княжества?
-Какие последствия для Руси имела феодальная раздробленность?
-В чем особенности экономического, политического и культурного развития русских?


Родителю: помоги ребёнку учиться, овладевая методом проектов

Основная идея проектного метода: “Все, что я познаю, я знаю, для чего это мне надо и где и как я могу эти знания применить”. Он позволяет не только получить теоретические знания, но и сразу же применить на практике. Метод проектов может сделать успешным, значимым любого ученика, даже если он отстает от одноклассников в какой-то другой сфере.  

Возможные действия родителей на разных этапах проекта:

На этапе выдвижения первоначальных идей и выбора лучшей из них возможные действия родителей: 

помочь ребёнку выдвинуть как можно больше идей; 

записать их на листе бумаги вразброс, чтобы не выделять эти идеи порядком записи в столбце.
Пусть эти идеи будут самыми разнообразными и дерзкими. Чем больше идей, тем больше выбор.

Следующий этап: выбор и формулировка темы проектной работы.

Возможные действия родителей: помочь выбрать лучшую идею и обосновать выбор.
Затем идёт формулировка задачи проекта. Возможные действия родителей: может потребоваться помощь в правильной формулировке задачи проекта.
При разработке плана и структуры выполнения проекта возможные действия родителей проявляются в том, что они помогают спланировать работу с учётом занятости детей. Потребуется также помощь в корректировке плана проектной работы, определение сроков её выполнения с учётом особенностей личного расписания детей. Особое внимание со стороны родителей требует определение промежуточных сроков работы.
На следующем этапе идёт обсуждение возможных результатов работы по теме проекта в соответствии с конкретными частными задачами. Здесь возможные действия родителей таковы: прикинуть с детьми возможные выходы по каждой задаче, разбить объём работы на небольшие части и определить срок выполнения каждой.
Затем исполнители проекта составляют программу и календарный план выполнения работ. Здесь родители могут помочь скорректировать план с учётом личной занятости детей и помочь создать условия для выполнения этого плана.
Очень важна помощь родителей на следующем этапе работы - изучение необходимого материала по теме проекта. Посмотрев список подобранной литературы, родители могут посоветовать дополнить или убрать какие-то источники, которые не совсем подходят к выбранной теме. Взрослые посодействуют ребёнку в передвижении до библиотеки, музея, выставок, помогут сориентироваться в книжных магазинах, поиске источников дополнительной информации по теме проекта. Источником информации могут быть опрос, наблюдение, эксперимент, интервью, беседа, а так же книги, периодические издания, Интернет.
При распределении конкретных заданий и заданий между участниками проектной группы тоже может понадобиться вмешательство взрослых (ситуация несправедливого распределения обязанностей, объяснение обязанностей).

На этапе подготовки выводов по результатам работы над проектом детям может потребоваться помощь в редакционной правке, грамматическом и стилистическом контроле.
По результатам выполнения проекта готовится отчёт и публичная презентация. На этом этапе родители могут помочь провести последнюю проверку перед презентацией, прорепетировать выступление, снять волнение детей перед выступлением.
И, наконец, работа по проекту заканчивается оценкой его результатов и самого процесса. Родители дают советы, которые помогут скорректировать деятельность детей в следующем проекте. 

Несколько советов:
· Учите детей действовать самостоятельно, независимо, избегайте прямых инструкций.

· Не сдерживайте инициативы детей.

· Не делайте за них то, что они могут сделать самостоятельно.

· Не спешите с вынесением оценочных суждений.

· Помогайте детям учиться управлять процессом усвоения знаний:

- прослеживать связи между предметами, событиями и явлениями;

- формировать навыки самостоятельного решения проблем исследования;

- учиться анализу и синтезированию, классификации, обобщению информации.

В результате совместной деятельности по проекту дети восполняют дефицит общения со взрослыми, у них формируется значимое отношение к понятию «семья»!

Родители не должны брать на себя большей части работы над проектом, иначе губится сама идея метода проектов. А вот помощь советом, информацией, проявление заинтересованности со стороны родителей- важный фактор поддержания мотивации и обеспечения самостоятельности школьников при выполнении ими проектной деятельности. 

Ваш главный принцип—помочь найти ВМЕСТЕ информацию в книгах, сводить в библиотеку, поискать в Интернете, помочь отобрать главное, помочь оформить аккуратно результаты поиска. Главное слово для родителей "ПОМОЧЬ", но не "СДЕЛАТЬ ВМЕСТО"!!!
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