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ВВЕДЕНИЕ

        Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа», в рамках которой разработано второе поколение стандартов, ставит целью образовательной политики: общее образование для всех и для каждого. 
История – один из важных учебных предметов современной образовательной школы, который обладает широким диапазоном воспитательных возможностей, позволяет осваивать сложные социальные отношения, готовит детей к жизни в обществе.

Малочисленность сельских школ создает ряд проблем в преподавании истории, в тоже время её преимуществом являются реальные возможности для разработки индивидуальных учебных планов, образовательных программ, маршрутов каждого ученика, осуществления  личностно-ориентированного подхода к ребенку. Здесь на одного педагога приходится значительно меньшее число обучающихся, чем в городских школах
. Но механизмы реализации этих программ недостаточно разработаны, методические пособия и учебники ориентируют педагога на работу со всем классом. Значительная часть педагогов не готова к психологической деятельности, осуществляемой в условиях личностно-ориентированной образовательной парадигмы. 
В небольшой сельской школе имеются особенно благоприятные условия для сотрудничества, организации совместной деятельности и общения, творчества педагогов и детей, вовлечения в образовательный процесс родственников, специалистов ближайшего социально-культурного окружения.

I.  ОСОБЕННОСТИ ОБУЧЕНИЯ В СЕЛЬСКОЙ МАЛОЧИСЛЕННОЙ ШКОЛЕ (ПРОБЛЕМЫ И ПРЕИМУЩЕСТВА)

Обострение социально-экономических проблем в России и, как следствие, ухудшение демографической ситуации приводят к увеличению числа малочисленных школ с низкой наполняемостью классов. Малочисленные, а порой и малокомплектные  школы, школы без параллельных классов, с малым контингентом учащихся распространены, главным образом, в сельской местности.
В прямой зависимости от деятельности образовательного учреждения находится решение многих вопросов жизни на селе.  Обеспечивая общеобразовательную подготовку сельского населения, школа выступает как один из ведущих системообразующих факторов развития социально-экономических условий жизни более чем 70% всех населенных пунктов России. В прямой зависимости от наличия образовательного учреждения находится демографическая ситуация. Школа часто становится единственным интеллектуально-культурным центром жизни села. Устойчивая социокультурная преемственность, характерная для сельского образа жизни, приоритет непосредственно трудового и краеведческого освоения родной земли, основанного на познании ее исторического и природного достояния, могут и должны стать живой основой образования на селе
.

Малая наполняемость классов малокомплектной школы средней и старшей ступени ограничивает возможность применения ряда педагогических методов и приемов, обусловливает повышенный контроль и опеку со стороны учителя, снижает темп урока, но в то же время создает лучшие условия для индивидуализации обучения.

Вместе с тем, малокомплектная школа обладает рядом преимуществ перед обычной. Глубокие знания учителем индивидуальных особенностей и условий жизни каждого ученика, большие возможности работы с семьей и близость природы, благоприятные условия для трудового воспитания и другие особенности позволяют организовать учебно-воспитательный процесс на высоком уровне эффективности
. В небольшой сельской школе имеются особенно благоприятные условия для сотрудничества, организации совместной деятельности и общения, творчества педагогов и детей, учащихся разного возраста.

Мы согласны с точкой зрения Л.В.Байбородовой, что социокультурная среда села более консервативна, устойчива, традиционна. Ограниченные возможности социального и соответственно культурного роста приводят к образованию «комплекса городского превосходства». Организация педагогической работы имеет гораздо большее значение, чем в городской, так как селяне ограничены в возможности выбора объединений по интересам, не имеют учреждений дополнительного образования. 

Вместе с тем, сельская малочисленная школа более гибкая и мобильная, имеет большие возможности в поиске альтернативных форм организации образовательного процесса, осуществлении индивидуализации образования и его направленность на личность. Малая наполняемость классов создает условия для самовыражения.  

Аналитическая деятельность учителя сельской школы позволила констатировать, что, несмотря на условия почти индивидуального обучения, у обучающихся малочисленных сельских школ слишком высокий уровень тревожности в отличие от городских сверстников. Сельские школьники находятся под большим социальным контролем, в том числе на уроке, ограничиваются более жесткими нормами поведения. У них узкий спектр модальности для формирования индивидуальных черт и стиля поведения.

Важно, что обучающиеся в сельских школах отличаются от своих сверстников из города преобладанием направленности «на других», а также приоритетом личностно значимых духовных ценностей – взаимоотношений. Актуальными для них являются такие ценности, как чуткость, терпимость к недостаткам других и стремление произвести хорошее впечатление на окружающих. Сельские школьники отличаются трудолюбием, устойчивым интересом к определенной деятельности, способностью адекватно выбирать линию поведения в конкретной ситуации. Несмотря на низкую потребность в самовыражении и самоактуализации, сельские школьники полны решимости действовать, добиваться всего собственным трудом, но цели своей деятельности представляют не очень ясно. 

         Слишком «узкий» социум, постоянное давление среды порождает чувство неуверенности в своих силах. Это приводит к тому, что самооценка у многих обучающихся сельской малочисленной школы неадекватна и порой занижена. Этим школьникам свойственен низкий уровень готовности к организации собственной деятельности, который во многом обусловлен недостатком опыта организаторской деятельности школьников. 
Проведенный анализ литературы по проблеме, собственный опыт показал, что перед сельскими учителями встает немало организационно-методических проблем. Обучаясь в  высшем педагогическом  учебном заведении, они осваивали содержание и технологии, которые применимы в обычной городской школе и  трудно адаптируются к условиям малочисленных классов. Система повышения квалификации не в полной мере отвечает запросам сельских учителей, не учитывается специфика обучения и воспитания на селе, особенно в малочисленных школах. Если в городской школе учитель имеет возможность посоветоваться с коллегой, то сельскому учителю приходится ограничиваться тем, что имеется в собственном багаже, решать самому профессиональные проблемы, связанные с преподаванием конкретного предмета. Значительная часть педагогов обучает детей по нескольким предметам, что создает огромный объем работы при подготовке к урокам в условиях отсутствия и недоступности специальной учебно-методической литературы. Малочисленность классов создает ряд проблем для ученика и учителя.  Индивидуализация обучения, которая может стать достоянием сельской школы, часто трактуется учителями как непосредственное взаимодействие учителя и ученика. Длительность и однообразие такого взаимодействия снижают эффективность педагогического процесса. Необходимы специальные образовательные технологии, условия, которые позволяли бы организовать самостоятельную работу детей, их разнообразное взаимодействие. Учителям сельской школы свойственны неуверенность в своих силах и возможностях, заниженная  самооценка. По мнению ряда авторов, они в большей степени подвержены стереотипности в решении учебных и воспитательных задач
.

Как видно из литературных источников, учитель сельской малочисленной школы не может провести такой метод исследования методики преподавания предмета, как педагогический эксперимент, так как для его достоверности не будет соблюден ряд условий. Так, в школе нет достаточного числа  обучающихся, чтобы придать исследованию статистическую достоверность; невозможно обеспечить  вариативность из-за отсутствия параллелей, нельзя выделить контрольные и экспериментальные классы.

Анализ школьной практики показывает, что узкий круг общения в малочисленных классах требует обогащения урока за счет использования разнообразных форм и методов обучения. Эффективно использование различных форм организации работы: парных, групповых, коллективных. Учитывая замкнутость отношений, узкий круг общения, необходимо так планировать учебное занятие, чтобы на некоторых этапах обучающиеся контактировали не только непосредственно с учителем, но и друг с другом, чтобы педагогическое воздействие оказалось не прямым, а косвенным, чтобы поставить ребенка в такую ситуацию, при которой он овладевал бы знаниями не ради учителей и родителей, а с интересом, увлеченно. У детей сильна потребность в эмоциональном контакте, поэтому в условиях сельской малочисленной школы особое значение приобретает деятельность учащихся в малых группах. 

Сотворчество детей, родителей, учителей, селян - благодатная почва для развития личности ребенка, всех его гуманных, интеллектуальных и нравственных качеств
.

Сельская малочисленная школа имеет целый ряд возможностей для максимально эффективного использования всевозможных ресурсов (материальных, кадровых, информационных и т.д.) социокультурного окружения: местные музеи, библиотеки, центры досуга, местные производственные предприятия, соседние образовательные учреждения, в том числе дополнительного и профессионального образования и т.п. 

II.  ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ СОЦИО-КУЛЬТУРНОГО ОКРУЖЕНИЯ ПРИ ОБУЧЕНИИ ИСТОРИИ 
В СЕЛЬСКОЙ МАЛОЧИСЛЕННОЙ ШКОЛЕ

Примером удачного социокультурного окружения является месторасположение МОУ Тихменевской СОШ Рыбинского района. На территории сельского поселения находятся четыре образовательных учреждения: детский сад, школа, Центр детского творчества «Радуга», Рыбинский  лесхоз-техникум. Партнерское взаимодействие обеспечивает единство образовательного пространства на основе согласованной деятельности педагогического коллектива и социальных партнёров по достижению новых образовательных результатов. На протяжении трех лет школа участвовала в Программе поддержки «Организация межведомственного взаимодействия образовательных учреждений как сферы социального партнерства»,  налаживая и развивая сетевое и межведомственное сотрудничество через проектную краеведческую и экологическую  деятельность, передвижную межшкольную лабораторию. В данный период на основе социального партнерства образовательное учреждение участвует в экспериментальной деятельности по апробации  стандартов второго поколения во внеурочной деятельности  в начальной школе.                                                                                                                                                                                                                 
Одним из  важных подходов при конструировании курса истории в сельской малочисленной школе является краеведческий, базирующийся на привнесении в учебный предмет конкретности, использования условий местного образовательного окружения, личного социального опыта школьника. Цель реализации краеведческого подхода направлена на воспитание личной сопричастности к истории своего края. Структура организации учебно-воспитательного процесса в Тихменевской школе гибкая: некоторые занятия проводятся за пределами класса, здания школы, с привлечением сотрудников учреждений ближайшего социального окружения, которые являются хорошо знакомыми либо родственниками.
         Учитывая широкие возможности сельской школы в использовании краеведческого материала, проводим анализ исторических событий через преломление их в биографии конкретных людей: родственников, знакомых, односельчан.  На учебные занятия к работе над историческими источниками приобщаем воспоминания, письма, фотографии, личные вещи земляков, используя ресурсы школьного музея «История п. Тихменево». Сознательно планируем привлечение местного краеведческого материала при изучении предмета «Историческое краеведение» (приложение 1). Содержательный материал домашней работы обогащаем за счет творческих работ по краеведению.
       Встречи с живыми участниками событий проводим во внеурочное время на классных часах, во внеклассной работе при проектной деятельности. Например, исследуя историю своего поселка, обучающиеся брали интервью у дочери бывшей прислуги дворян Тихменевых  Чикнайкиной А.П.,  старожил поселка  Мельниковой М.В., Муратовой Г.Н., которые являлись знакомыми и даже родственниками школьников. Такая деятельность способствует формированию и развитию коммуникативных и организаторских  компетенций. 
В сельской местности биографии предков современных школьников часто пересекаются, что придает учебному материалу  еще большую яркость и значимость. Свою самоисторию обучающиеся создают через исследование происхождения своей фамилии, составление родословного древа, создание карты происхождения своей семьи - исторической географии предков.  Данные виды работы относим также к внеклассной деятельности, поощряя совместную работу с родителями.
          Специально организованная работа по личной идентификации семейной истории и истории России позволяет обучающимся почувствовать себя, своих предков в мире истории, приблизить теоретический материал к личному «я»
, тем самым ощутить личную сопричастность к судьбам Отечества. Примером такого творчества являются сочинения-рассказы от имени земляков-участников исторических событий, по материалам музейного урока-экскурсии исторического краеведения, исследовательские краеведческие работы: «Моя родословная», «История родной школы», «Рыбинское торфопредприятие: вчера и сегодня», «Ветераны-тихменевцы - защитники Ленинграда», «Земляки-герои огненных лет. Книга памяти», «Вы – наш кумир, и мы гордимся Вами.. Памяти В.А.Вавилова», «Неизвестный известный Афганистан» и др., публично признанные на краеведческих чтениях и конкурсах. Особо важным результатом краеведческой работы считаем выход на социальные проекты: «ШКОЛА начинается со школьного двора» (благоустройство школьного двора), «Организация волонтерского движения», «Дорога к храму» (обустройство семейными силами территории для строительства  в поселке храма). 
       Ближайшее социальное окружение школы – Рыбинский лесхоз-техникум, территория которого является бывшей усадьбой дворян Тихменевых. Используя данный личностно значимый материал в исследовательской деятельности, школьники имеют реальную возможность близко соприкоснуться с историей своей малой родины. Развивая краеведческий проект, создавая своими руками схемы усадьбы, герб рода Тихменевых, кроссворды, презентации, публикации и т.д., обучающиеся села создают свою историю, которая связывает историю страны с местной историей.

        Краеведческий материал предоставляет широкие возможности для самореализации, самоутверждения личности школьника.

       Соприкосновение с «материальной» историей является необходимым продуктивным мотивационным приемом для  обучающихся  с пониженной мотивацией к учению, которые часто являются детьми с ограниченными возможностями здоровья. Используем для этого возможные приемы и ресурсы: не только визуальное, но и тактильное восприятие экспонатов школьного музея (предметы быта земляков, орудия труда рабочих-торфяников и др.),  предметов кружкового творчества учреждения дополнительного образования «Радуга» (одежда, украшения, посуда, утварь), семейных архивов, возможность произвести какие-либо действия: повращать жернова, пройтись с коромыслом, попробовать резьбу по дереву, сплести берестяную соломку и т.д. (приложение 2). Подобные умения обучающиеся осваивают с педагогами дополнительного образования, преподавателями  Рыбинского лесхоза-техникума.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

       Малочисленность сельских школ при определенных условиях создает реальные возможности для осуществления личностно-ориентированного обучения. Как показал опыт, при изучении истории предпочтительно опираться на краеведческий материал, регулярно и оптимально использовать ресурсы социального окружения.  Выходя на учебные занятия за стены школьного кабинета, привлекая к сотрудничеству специалистов дополнительного и профессионального образования, в своей сельской школе мы разрешаем большинство проблем обучения  на селе, обозначенных выше. Но самое главное, посильно содействуем реализации приоритетной задачи современной школы – воспитанию компетентной личности. 

        Для успешной социализации школьников необходима внеклассная поисковая, проектная деятельность.  Личностно-ориентированный подход в изучении краеведческого материала – благодатная почва для вовлечения обучающихся в социально-значимую деятельность через социальное проектирование. Что является важнейшим условием духовно-нравственного и патриотического воспитания. 
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Приложение 1.

Учебно-тематический план раздела III «История родного края в ХХ в.»  учебного предмета «Историческое краеведение» с привлечением материалов школьного музея
	Раздел III.                История родного края в ХХ в.

	№ урока
	Содержание по программе
	Тематика материалов школьного музея
	Всего часов
	Из них

	
	
	
	
	лабораторных и практических (количество и содержание)  
	Контрольных и диагностических
	экскурсий

	1
	Ярославский край в 1917 г.
	Установление советской власти  на полустанке Тихменево

	1
	0,2 ч: работа с архивными документами
	
	

	2
	Ярославский край в годы гражданской войны
(1918-1920 гг.)
	 Национализация владений графа Тихменева
	1
	0,2 ч: работа с архивной справкой, фотоматериалами
	
	

	3
	Ярославский край в годы новой экономической политики 
(1921-1929 гг.)
	Создание комсомольской организации. Топливная проблема – изыскательная торфоустроительная комиссия в Тихменеве

	1
	0,5 ч:  работа архивными документами, воспоминаниями  земляков 
	
	

	4
	Индустриализация и коллективизация в Ярославском крае
	Основание Рыбинского торфопредприятия, трудовые будни и быт сезонных рабочих
	1
	0,5 ч:  работа с музейными экспонатами: архивными документами, фотоматериалами, предметами одежды, орудиями труда воспоминаниями и фольклором земляков, обсуждение 

	
	1

	  5
	Ярославский край в годы Великой Отечественной войны
	Рыбинское торфопредприятие – фронту. Земляки на фронтах ВОВ
	1
	0,3 ч: изучение материалов архива (справок, наградных документов), писем, воспоминаний фронтовиков 

	
	1

	6
	Развитие Ярославского края в период 1950-1985 гг.
	Послевоенные трудности и трудовой энтузиазм.  Реформы 60-х гг. и период «застоя» в жизни п. Тихменево (реформа в производстве, развитие инфраструктуры)
	1
	0,5 ч: работа со статьями местной газеты «Торфяник», справками о сдаче сельхозналога, фотоматериалами, в т.ч. на сравнение  внешнего облика поселка, 

обсуждение сообщений по воспоминаниям родственников 

	
	

	7
	Ярославский край сегодня
	Родной поселок вчера и сегодня. Родное наследие.
	1
	0,5 ч: дискуссия на тему «Могу ли я возродить величие своей малой родины» (после опережающего домашнего задания с родителями:  величие поселка было, но сможет ли быть?)

Выход на социальные проекты


	
	

	8
	Повторение и обобщение
по разделу

 
	
	1
	
	1
	


Приложение 2

Экскурсия в Русскую избу 

(кабинет Тихменевского Центра детского творчества «Радуга»)

Цель: ознакомление с бытом и нравами жителей Древней Руси через исследовательскую и практическую деятельность.

Задачи: 

-образовательные: познакомить с системой семейного воспитания Древней Руси, основными занятиями населения, особенностями древнерусского жилища (избы) и одежды

-развивающие: способствовать формированию практических навыков работы с различными видами исторических источников, развитию логического и креативного мышления, навыков самостоятельных исследований, совместной работы в группе, коммуникативно-речевых умений и навыков; использования приобретенных знаний и умений в практической деятельности и повседневной жизни.

-воспитательные: воспитывать глубокое уважение к труду как главной ценности, развивать интерес к творческому труду, воспитывать уважение к истории и культуре своей страны, бережное отношение к культурному и историческому наследию для осознанного формирования собственной культурной среды.

Оборудование: раздаточный материал: учебные тексты, инструктивные карточки; материалы и принадлежности для практической работы (береста, ножи, кусочки ткани, нитки, бисер, ножницы, клей, бумага), письменные принадлежности.

Место проведения: кабинет «Русская изба» МОУ ДОД Центра детского творчества «Радуга».

Подготовка к экскурсии: предварительное планирование работы с педагогами дополнительного образования: определение задач, условий взаимодействия со школьниками на занятии, определение месторасположения групп детей в кабинете на всех этапах занятия, подготовка заданий, раздаточного материала, формулирование правил экскурсионного дела.

План экскурсии:

1. Вступительное слово учителя с использованием метода экспрессии «Окунемся в семейную атмосферу жителей древнерусской избы». Представление соучастников занятия: руководителей кружков «Народное прикладное искусство» Блинова П.А., «Русский фольклор» Матвеевой В.А., «Умелые руки» Бакуниной Т.М.

2. Обращение к субъектному опыту обучающихся об особенностях отношений в семьях простых земледельцев и горожан. Дополнение кратким рассказом Матвеевой В.А.

3. Распределение обучающихся по трем группам (3-4 человека), выбор организатора. Проведение исследований по инструктивным карточкам. Ведение записей, зарисовок. Творческая практическая работа.

4. Презентация результатов групповой работы. Самооценка результатов совместной деятельности индивидуальной работы (Мне пригодятся приобретенные знания и умения….).

5. Викторина по теме по вопросам  и загадкам от групп и педагогов.

Инструктивные карточки для групп обучающихся

Инструктивная карточка группе № 1.

Опишите обстановку избы и ответьте на вопросы: 

1) Почему печь занимала центральное место в доме? Было ли, кроме хозяйственной цели, другое объяснение?

2) Что висит в углах избы, над дверью? Зачем? Как украшены дверь и окно? Попробуйте объяснить смысл узоров. Найдите Красный угол и объясните его название. Встречали ли вы подобные «предметы интерьера» в современных домах? Как вы к ним относитесь?

3) Перечислите предметы мебели и их назначение в избе. 

      Попробуйте определить, семье какого достатка могла принадлежать такая изба?

4) Где находилось главное место для всей семьи? Сможете ли вы сформулировать правила поведения за столом в крестьянских семьях? В помощь воспользуйтесь учебным текстом.

5) Каково ваше отношение к таким правилам? Придерживаются ли их современные люди?

6) Представьте живую картину «Обед в крестьянской семье».

В случае серьезных затруднений обращайтесь к Матвеевой В.А.

Инструктивная карточка группе № 2.

1) Осмотрите помещение избы, найдите предметы рукоделия, орудия труда. Знаете ли вы как ими пользоваться? За помощью можете обратиться  к Блинову П.А.

2) Каковы были главные занятия сельских жителей Древней Руси?

3) Чему и в каком возрасте учили крестьянских мальчиков и девочек? Воспользуйтесь учебным текстом. Считаете ли вы это правильным? Что из того, что умели крестьянские дети, умеете делать вы?

4) Сплетите из бересты солонку под руководством Блинова П.А.

Инструктивная карточка группе № 3.

1) Определите в избе место, где могли храниться предметы одежды. Достаньте их и разложите на две части: одежда знатного человека и простолюдина. 

2) По каким признакам вы определили принадлежность? Проверьте себя, прочитав учебный текст.

3) Примерьте лапти, изготовленные ребятами из кружка «Народное прикладное искусство». Удобно ли в них ходить?

4) Какие элементы в древнерусском костюме были наиболее важными? Какие хитрости существовали в пошиве мужской рубахи? Правильность ваших ответов проверит Бакунина Т.М.

5) Какая одежда и обувь является обиходной сейчас? Что бы вы не отказались поносить? Почему?

6) Изготовьте несколько моделей модницы Древней Руси под руководством Бакуниной Т.М.
Учебные тексты для групп

Учебный текст группе №1.
        Трудно сказать точно, сколько раз в день ели крестьяне…Завтракали не всегда: в народе считалось, что дневную пищу надо сначала заработать. Во всяком случае, общего, для всех членов семьи завтрака не было. Вставали в разное время и сразу же принимались за работу, возможно перехватив что-то из остатков вчерашней пищи. Вся семья собиралась за обеденным столом в полдень.

         Цену куску хлеба крестьянин знал с детства, поэтому к еде относился свято. Трапеза в крестьянской семье напоминала священно-действие. Первым садился за стол в красный угол под образами отец – глава семейства. Строго установленные места в зависимости от возраста и пола были и у других членов семьи.

      Перед едой обязательно мыли руки, а трапезу начинали с краткой благодарственной молитвы, которую произносил хозяин дома. Перед каждым едоком на столе лежали ложка и кусок хлеба, в чем-то заменявший тарелку. Пищу подавала хозяйка… В больщой семье хозяйке некогда было присесть к столу во время обеда, и ела она одна, когда все были накормлены…

       Жидкую пищу из большой деревянной миски, одной на всех, каждый черпал своей ложкой. Хозяин зорко следил за соблюдением правил поведения за столом. Есть полагалось не спеша, не обгоняя друг друга. Нельзя было есть «вприхлебку», т.е. зачерпывать похлебку дважды, не откусив хлеба. Гущу, куски мяса и сала на дне миски делили после того, как была съедена жижа, причем право выбрать первый кусок принадлежало главе семьи. Брать ложкой сразу два куска мяса не полагалось. Если кто-то из членов семьи по рассеянности ли намеренно нарушал эти правила, то в наказание немедленно получал по лбу хозяйской ложкой. Кроме того, за столом нельзя было громко разговаривать, смеяться, стучать ложкой по посуде, бросать остатки пищи на пол, вставать, не закончив еды.

  (Рябцев Ю.С. История русской культуры: художественная жизнь и быт XI-XVII вв. /Ю.С. Рябцев. – М.,1997

Учебный текст группе №2.
   В хозяйстве крестьянина все обязанности были четко распределены. Мужчины занимались работой в поле, ремеслами, охотой, рыбной ловлей. Женщины вели домашнее хозяйство, ухаживали за скотом, огородом, занимались рукодельными работами. В летнее время крестьянки помогали и в поле.  Детей тоже приучали с детства к работе. Мальчиков примерно в 9 лет учили ездить на лошади, загонять на двор скотину, стеречь лошадей ночью. В 13 лет учили пахать, боронить поле, брали на сенокос. Постепенно приучали овладевать косой, топором, сохой. В 16 лет мальчик уже становился работником, помощником отцу. Он владел ремеслами и мог сплести неплохие лапти.

     Девочки с 7 лет начинали заниматься  рукодельными работами. В 11 лет они умели прясть, в 13 – вышивать, в 14- шить рубахи. А в 16 лет девушка уже могла ткать. Одновременно девочек учили «обхаживать» скотину, доить корову, жать серпом, шевелить сено граблями, готовить еду и даже печь хлеб. Постепенно в крестьянской семье подрастала рукодельница-мастерица и будущая хозяйка. Над теми, кто не овладевал мастерством в определенном возрасте, начинали насмехаться. Мальчишек, не умеющих плести, обзывали «безлапотниками», а девочек, не научившихся прясть, дразнили «непряхами». (Короткова В.М. Путешествие в историю русского быта / М.В.Короткова – М., 1998).
Учебный текст группе №3.
      Повседневная одежда в Древней  Руси была одинаковой как у князей, так и у крестьян, но отличалась качеством ткани, цветом и отделкой.

    Основу мужского костюма составляли рубаха и штаны (порты). Рубахи шили длинными, почти до колен. Подолы, низ рукавов и вороты украшали вышивкой. И не случайно: считалось, что орнамент со стилизованным изображением птиц, животных, солнца оберегает от нечистой силы.

Рубаху носили навыпуск и подпоясывали узким пояском. Богатые князья и бояре носили пояса, усыпанные камнями.

    Те, кто побогаче, надевали поверх простой рубахи еще одну нарядную. Шили рубахи из белой, синей ткани со вставками других цветов.  Княжеские и боярские рубахи шили из тонкой полотняной и шелковой материи, а у крестьян и ремесленников они были холщовые. В торжественных случаях на верхнюю рубаху надевали ожерелье- пристегивающийся воротник, украшенный шитьем, жемчугом, каменьями.

     Порты шили широкими в поясе и затягивали шнурком. Они доходили до икр и заправлялись в сапоги. Богатые люди, помимо двух рубах, надевали и двое штанов. Верхние – нарядные, шелковые или суконные, а зимой даже подбитые мехом. Крестьяне шили порты из домотканого сукна, обычно в синюю, серую или черную полоску. Карманов в старину не было. 

     Рубаха и порты считались нижней одеждой, которая называлась исподней. На нее надевали среднюю и верхнюю одежду. В Киевской Руси одежда вроде кафтана, длинная и плотно облегавшая тело, именовалась свитою. Шилась она из сукна и надевалась через голову, но у князей уже тогда появились и кафтаны. Они изготавливались из бархата или плотной парчовой ткани, расшитой золотыми и серебряными нитями.

     Гордостью мужской одежды были пояса.

     Крестьянки и горожанки были одеты в рубахи, сарафаны, паневы. Панева – крестьянская юбочная одежда из сукна, которая завязывалась у пояса. На голове женщины носили кички и кокошники, а девушки- повязку в виде твердой широкой ленты. Обязательно носили передник. На плечи надевали телогреи и душегреи. Вся одежда расшивалась.

       По достатку выбирали и обувь. Крестьяне обычно ходили в лаптях. Плели их из липового лыка ли бересты. Надевая лапоть, крестьянин предварительно обматывал ногу куском ткани – онучей и обвязывал ее длинным шнуром - обором. Горожане носили преимущественно сапоги. Знать могла позволить себе сапожки из мягкой цветной кожи, расшитой жемчугом, на высоких каблуках, с острыми, загнутыми кверху носами, подбитыми серебряными подковами. Кроили обувь на одну ногу. Так и говорили: «два сапога – пара и оба на левую ногу». Поэтому сапоги долго разнашивали и долго носили.  (Рябцев Ю.С. История русской культуры: художественная жизнь и быт XI-XVII вв. /Ю.С. Рябцев. – М.,1997;   Короткова В.М. Путешествие в историю русского быта / М.В.Короткова – М., 1998)

� Байбородова Л.В., Соколов А.Б., Корнеева М.С. Изучение истории в средней школе: учебное пособие.- Ярославль: Издательство ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, 2009.- с.5.


� Байбородова  Л.В. Сельская малочисленная школа: какая она сегодня.//Директор сельской школы.-2008-№1.-с.21, 22


� Байбородова  Л.В. Сельская малочисленная школа: какая она сегодня.//Директор сельской школы.-2008-№1.-с.17


� Давыдов В.В. Российская педагогическая энциклопедия. Том 1. – М.: Большая Российская энциклопедия, 1999. –с.540


� Байбородова  Л.В. Сельская малочисленная школа: какая она сегодня.//Директор сельской школы.-2008-№1.-с.27-29.


� Байбородова  Л.В. Сельская малочисленная школа: какая она сегодня.//Директор сельской школы.-2008-№1.-с.33


� Колмаков А.И. История становится ближе/Преподавание истории в школе.-1998, №5.-с.44





PAGE  
3

