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        Вахрушова

                                Алевтина Ивановна

       Вахрушова Алевтина Ивановна закончила физико-математический факультет Ярославского педагогического института имени К.Д.Ушинского по специальности «учитель математики и физики» в 1960 году и по распределению уехала работать в южную Сибирь, в Омскую область. Там она преподавала математику в сельской школе, которая находилась в семи километрах от границы с Казахстаном. В классах вместе с русскими ребятами учились казахи, немцы, украинцы. Для молодого педагога это было незабываемое время. Спустя три года Алевтина Ивановна вернулась на родину и продолжила свою педагогическую деятельность сначала в Михайловской, а затем в Сретенской сельских школах Рыбинского района. 

      Именно Сретенская школа стала для нее родной. Ей Алевтина Ивановна отдала 18 лет своей жизни. В сельской школе учителя не только учат детей, они активно работают и со взрослым населением. Учительнице математики тоже пришлось быть и агитатором, и политинформатором, и лектором, заниматься комсомольской работой и профориентацией. За добросовестный труд и высокие показатели в работе Алевтина Ивановна была отмечена благодарностями и Почетными грамотами РОНО, ОБЛОНО и Министерства образования, награждена почетным значком «Победитель социалистического соревнования 1978».

      В 1982 году в связи с переводом мужа на новую должность Алевтина Ивановна переехала жить в поселок Тихменево и стала работать учителем математики и воспитателем группы продленного дня.

      За многолетний добросовестный труд награждена медалью «Ветеран труда».      С 1987 года находится на заслуженном отдыхе.

